

第十七届世界海南乡团联谊大会世界海南侨领圆桌会议在粤举行 凝聚智慧共享发展机遇

■ 本报记者 范平听

广大侨胞赤子心，一心乡情系桑梓。

12月4日，作为第十七届世界海南乡团联谊大会的主要活动之一，世界海南侨领圆桌会议（以下简称圆桌会议）在广州举行。来自32个国家和地区的海南乡团侨领代表及乡亲代表，以“世界海南乡团与海南自贸港、粤港澳大湾区发展机遇”为主题，共商世界海南乡团发展，共话海南自贸港机遇。

▶ 12月4日，世界海南侨领圆桌会议在广州白云国际会议中心举行。
本报记者 周达延 摄



等。目前，已有40多家中东企业在海南注册。

推动经济发展合作

在圆桌会议上，来自世界各地，深耕各种行业的琼籍侨领侨胞，纷纷为家乡进一步蓬勃发展提出建议。

变化和机遇，是参会侨领和乡亲代表们提起故乡海南时用得最多的形容词。“如今，中国正在建设海南自贸港和粤港澳大湾区，这给我们带来不小的商机和大量的投资好机会。”印尼海南总会总主席萧世平表示，海南正以实在的发展带给全世界琼籍乡亲喜人的变化。

今天的海南，既有发展的“速度”、又有产业的“厚度”、更有开放的“深度”。琼籍侨领中，不乏主动当好“联络人”的代表，为海南自贸港建设凝聚力量——

阿联酋海南商会暨同乡会会长符永美介绍，今年11月，他组织中东经贸代表团到访海南多地，深入了解海南自贸港重点园区和企业，挖掘潜在的经贸合作机会，“代表团成员十分看好海南自贸港的发展前景，希望深入了解海南、投资海南。”符永美说，代表团成员从事行业主要涉及贸易、物流、康养、旅游、文化教育

展对外交流时具备了良好的人脉基础、文化资源和历史情感。如果自贸港和大湾区在基础设施上进一步互联互通，将能大大提高两地来往的便利度，促进人流和物流流通，推动经济发展及地区合作。

“粤港澳大湾区与海南自贸港联动发展，可为海南自贸港建设提供广阔的腹地市场；大湾区还可凭借其制造业、科技、人才优势，为海南自贸港建设提供所需的产业支撑。”加拿大蒙特利尔海南同乡会会长陈婧同样看好“港湾大融合”前景。她表示，大湾区与海南自贸港还可充分发挥各自独特的地理区位、背靠国内超大规模市场、面向东南亚新兴市场等突出优势，共同打造中国面向全球的资源配置，更好地融入全球产业链、供应链和价值链。

愿为家乡做更多实事

“我们要发挥熟悉香港和熟悉海南的优势，竭尽所能，积极搭建海南与香港交流合作的桥梁。”香港海南社团总会常务副会长李秉湧表示，海南是所有琼籍

乡亲的故乡，海南推进自由贸易港建设的每个举动都牵动乡亲的心。他号召广大琼籍乡亲为家乡发展集智引才、汇聚合力，“大家务必要有坚定的信心，为海南自贸港建设贡献自己的智慧和努力。”

坚定信心，助力发展，是所有参会代表的共同心声。

“在美工作和生活期间，我在环保、污水处理等专业领域工作多年。我非常乐意在这方面为自贸港建设出力。”美国南加州海南会馆会长符敦远多次回琼旅游探亲、考察，对博鳌乐城国际医疗旅游先行区印象深刻，“乐城让我以小见大地看到海南的美好未来，我希望能在力所能及之处为家乡付出。”

“10月份带队来到海南考察、洽谈项目，现在我们的橄榄油加工厂已经在海口综合保税区落地了。”爱尔兰华人会/华人中心创会会长、欧洲华侨女企业家会会长陈敏琪欣喜地向参会代表们分享自己在海南创业办实事的经历，感慨自贸港政务服务水平可观可感的提高。“我会为家乡做更多实事，让这一方热土更加美好！”

（本报广州12月4日电）

声音 中国（海南）改革发展研究院院长迟福林： 以产业合作推动“港湾”融合发展

本报广州12月4日电（见习记者宋灵云）在12月4日上午举行的海南自贸港与粤港澳大湾区融合发展论坛上，中国（海南）改革发展研究院院长迟福林作了发言，认为要以产业协同实现“港湾”产业发展优势与政策、资源优势叠加，务实推进海南自由贸易港与广东的产业联动发展。

海南具有开发深海、发展蓝色经济的先天资源优势，而广东具有较为完整、较强竞争力的海洋产业体系。迟福林建议，以“广东技术+海南资源”“广东研发+海南应用”，合力打造具有国际竞争力的海洋产业体系与服务体系。同时，依托海南全岛与周边海域的风能资源，与粤西沿海经济带合作开发海上风能资源；共建远洋渔业资源开发和服务基地、远洋渔业海外基地，合作打造海洋船舶、海洋工程装备维护保养产业链。

“推进琼粤农业合作，不仅将明显拓展广东农业企业发展空间，也将带

动雷州半岛与海南岛农业产业化水平的整体提升。”迟福林对琼粤合作发展农产品加工业很有信心，他认为，可依托东盟国家丰富的农业资源，发挥海南自由贸易港“零关税”及加工增值免征关税等政策优势，支持广东农业加工贸易企业到海南发展，设立农产品加工园区，同时促进热带农产品产业链延伸，提升农产品附加值。

在生物医药产业合作方面，迟福林认为，海南可以吸引珠三角相关企业重点围绕特色中药开发、高端仿制药生产、高端化学药、海洋生物药等的新药创制等部分产业链环节在本地布局。

此外，迟福林认为，要发挥琼州海峡一体化高质量发展示范区地处国家重大战略交汇点、广东海南相向发展最前沿等区位优势，尽快打通琼州海峡两岸经济联通的堵点，实现广东海南间资源要素联结、产业协同联动、市场互联互通的重要突破。

广东省社会科学院原院长王珺： 为“港湾”联动发展搭建好平台

本报广州12月4日电（见习记者宋灵云）“以平台建设促进‘港湾’联动，以‘港湾’联动支撑海南自贸港的优势转换。”12月4日，在广州参加海南自贸港与粤港澳大湾区融合发展论坛时，广东省社会科学院原院长王珺说。

王珺认为，粤琼两省的紧密联系由来已久，两地互动具有天时地利人和的优势，大湾区企业与资源将成为海南自贸港重要来源地。通过联动，可以增强大湾区对自贸港的产业支撑、市场支撑和要素支撑，可以帮助自贸港加速产业集聚、扩大就业规模、推动结构转换。

大方向有了，具体要怎么做？王珺认为，平台是“港湾”联动发展的重抓手和纽带，为深化“港湾”联动发展，需要搭建好平台。

“税收激励吸引更多湾区企业到

自贸港投资建厂，这就形成‘港湾’的产业链供应链联系。”王珺认为，要搭建产业链供应链平台，重点吸引大湾区的头部企业，发挥其引领带动作用，同时鼓励本土特色农业企业融入大湾区企业主导的供应链。

此外，搭建政府之间的定期沟通交流平台，在推进RCEP区域合作发展中，“港湾”联动参与东南亚国家间的海洋旅游、数字贸易、专业化服务体系建设等合作。定期开展5G、人工智能、算力设施、物联网和工业互联网等新型基础设施建设项目建设、规则和营商环境等方面的沟通交流。

海南具有发展热带高效农业和生物医药产业的自然优势。王珺认为，可以通过建立高效农业技术创新平台，提升农副产品国际竞争力，借助生物医药技术创新与应用平台，进一步发挥好自贸港政策优势。

2023年12月5日 星期二
值班主任：傅人意 主编：吴维杨 美编：张昕 检校：张媚 符发

本省新闻 | 综合

环海南岛海上气田群天然气产量创历史新高 日产天然气超2000万立方米

海南自贸港建设的用能需求。

作为海南海上天然气产能“大户”，东方气田群积极采取精细化管理措施，加大力度开展地质气藏研究与方案优化，今年以来实施多项气井增产措施，充分挖掘气田的产气潜力，多口气井产量增幅均超过预期。

海南日报记者还了解到，中国海油当前正组织海上作业人员加紧施工，确保我国首个深水高压气田“深海一号”二期项目和我国海上首个超高温超高压气田乐东10-1气田开发项目按计划有序推进，努力推动海南天然气产能继续提升，为保障国家能源安全、促进区域经济增长、推动产业结构升级作出更大贡献。



海南周边海域海上气田生产作业昼夜不停，源源不断产出清洁能源。图为崖城13-1气田夜景。周雷 摄

万宁以高质效政治监督护航优化营商环境 “信用+免审”创新政务服务新模式 办事高效又便捷

H “4·13”监督检查正面典型市县级案例

■ 本报记者 袁宇 通讯员 高丹

“没想到只用了3分钟就完成审批，效率之高令人惊讶。”近日，说起办理经营高危险性体育项目（游泳）设立备案的经历，万宁曼特宁物业服务有限公司行政主管孟先生连声点赞。

孟先生高效便捷的政务服务体验，源自万宁市推行“信用+免审”创新政务服务新模式。“这是落实‘4·13’监督检查整改的一项重要政治任务。”万宁市纪委监委相关负责人介绍。

此前，省纪委监委在对万宁市开展“4·13”监督检查时，发现该县营商环境建设局（原市行政审批服务局）牵头负责的“50个事项快办”工作中，仍有47项尚未启动，存在政务服务事项快办项目进展缓慢的问题。为此，该

许可证首次发放（告知承诺）等8个高频事项率先开展改革。之后，又逐步拓展到其他服务事项。截至目前，万宁市50个“快办”服务事项已全部完成上线，涵盖公共场所、食品、电影放映等多个领域。

“我们高度重视问题整改，认真研究制定整改措施，并多次征求市纪委监委意见，确保整改既立足治标做到‘当下改’，又立足治本做到‘长久立’，举一反三，以点带面。”万宁市营商环境建设局有关负责人范森宏说，审批服务改革以来已办结9.94万件，有2万多群众及经营主体成为“受益者”。

在纪检监察机关的监督推动下，万宁市营商环境建设局在开展审批服务改革的同时，同步创新推出“信用+免审”政务服务新模式。

“我们开发上线了‘审管法信’平台，将104个行政许可事项实行分级分类‘信用+免审’特色服务，构建了

以信用全过程监管的行政内闭环管理高效联动体系。”范森宏介绍，2022年3月以来，已为7300多个市场主体办理了“信用+免审”“信用+告知承诺”等服务，审批时限提高90%以上，政务服务效能得到极大提升。

据介绍，万宁市推行的“信用+免审”政务服务新模式，成功入选了2023年度全国信用承诺优秀案例，海南自由贸易港第十五批制度集成创新案例、第四届“新华信用杯”全国信用典型案例，并入选第二批海南省优化营商环境示范案例进行推广。万宁市以社会信用服务新模式、审管法信一体联动机制等创新举措，入选“2022城市营商环境创新县（市）”、海南省首批省级营商环境示范市县。

万宁市还以此整改为契机，深化拓展整改成效，全面提升万宁营商环境。市纪委监委针对政务服务尤其是涉及行政审批环节中易发多发的推

诿拖沓和“吃拿卡要”等问题，多次到市营商环境建设局和项目现场进行督导，督促市营商环境建设局以50个快办事项为切入点，通过制定业务标准和操作规范以及全程网办等方式精简优化审批环节，最大程度减少人工干预，不断巩固深化智能审批改革成效。

“下一步，我们将助力市营商环境建设局推动政务服务迭代升级，打造‘无证明城市’，通过证照证明电子化应用和数据共享，采用电子证照替代、数据共享、告知承诺、部门核验、信用报告替代等方式，实现企业和群众办事时免于提交或无须重复提交相关的纸质证照证明材料。同时，立足职能职责，持续强化政治监督，做实做细日常监督，坚决清除行政审批制度改革过程中的‘绊脚石’，为构建良好的政务服务诚信环境提供强有力的纪律保障。”万宁市纪委监委有关负责人表示。

（本报万城12月4日电）

海南高等教育创新发展国际论坛在三亚开幕

本报三亚12月4日电（记者徐慧玲）12月4日，海南高等教育创新发展国际论坛在三亚学院开幕。本届论坛为期2天，邀请了国内外大学校长、学者以及杰出企业家代表等，共话教育未来新可能。

更具适应性和创造性的高等教育体系面临哪些新挑战？高等教育如何更好地服务经济社会可持续发展？海南高等教育创新发展国际论坛以“御风同行，对话教育新可能”为主题，将举办多场高端对话与平行论坛，旨在持续关切全球高等教育变革，促进高等教育国际交流、跨界融合与创新发展，为高等教育领域专家学者及领军企业搭建共商、共建、共创、共享的对话平台，擘画未来的教育与产业合作美好愿景。

“学术研究成果需要产业化，产业化过程需要人才，而企业是学术成果产业化的最佳载体，也是大学生就业的最主要去处。”吉利控股集团董事长李书福介绍，举办海南高等教育创新发展国际论坛，为大学与企业更好地合作寻找更有效路径及更广阔空间。

在上海海关学院校长从玉豪看来，海南建设国际教育创新岛关键是创新，海南高等教育发展需要服务海南的战略定位，充分利用海南自由贸易港的政策优势、制度优势和区位优势，打造改革开放新标杆，探索建立开放型的教育体制。

海南小将林诗栋获乒乓球世青赛4枚金牌

本报海口12月4日讯（记者王黎刚）海南日报记者12月4日从海南体育职业技术学院获悉，北京时间12月4日凌晨，2023年世界青少年乒乓球锦标赛在斯洛文尼亚新戈里察打响。在男子单打决赛中，代表国青队出战的海南省乒乓球运动员林诗栋4:1战胜队友温瑞博，夺得了男单冠军。

这也是林诗栋在本届世青赛上获得的第4枚金牌，显示了超强的实力。此前，国青队夺得男子团体冠军，他是球队的主力球员。在男子双打决赛中，他和队友温瑞博搭档以3:2逆转新加坡和日本的跨协会组合郭勇/松岛辉空，夺得冠军。在混合双打比赛中，他和蒯曼搭档在决赛中3:1逆转跨协会组合郭勇/考夫曼，夺得冠军。

本届世青赛分为U19和U15两个组别，分别进行男女团体、男女单打、男女双打、混合双打等7项争夺。